

广西崇左市退役军人蒙安保守护烈士陵园17年——

为长眠的“英雄”站岗

■本报记者 刘德安 通讯员 赵兵

天蒙蒙亮，广西崇左市龙州烈士陵园，一位老人右肩扛着一把大竹扫帚，左手拎着一个小红塑料桶，向陵园深处的烈士墓区走去。

在庄严肃穆的烈士墓区，老人穿梭其间，走走停停。他一会拿出抹布轻轻擦拭墓碑，一会收拾落叶、清理杂草，待墓区打扫干净后，又把陵园里里外外清理一遍……这位老人就是龙州烈士陵园主任蒙安。

每年的三四月份，是蒙安最忙的时候。来自全国各地的烈士亲属和老兵，都陆续来到这座位于边境的烈士陵园进行祭扫。“我是共产党员，也是一名退役军人，要按照部队的内务标准，每天一小扫、每周一大扫，让烈士陵园保持干净，让每一位前来祭扫的老兵和烈属知道，咱们的英雄有我们一直在陪伴守护。”蒙安说。

1964年9月出生于广西崇左市龙州

县响水镇的蒙安，18岁应征入伍，服役于海军某部。服役期间，工作表现突出，蒙安先后荣立二等功1次、三等功3次。1998年，服役16年的蒙安转业。2007年3月，他来到烈士陵园工作，一干就是17年。

“龙州烈士陵园是广西边境最大的烈士陵园，占地2万多平方米，共分4个区，安葬着在边境作战中牺牲的2300多名烈士。其中包括广西籍烈士440名、广东籍烈士413名、湖南籍烈士332名，一等功臣76名、二等功臣258名、三等功臣1021名……”在烈士墓区，蒙安边走边向记者介绍，不时弯腰捡起地上的枯叶。“他们中年龄最大的51岁，最小的仅有17岁……”讲到这里，他难掩伤感。

边境作战中壮烈牺牲，年仅23岁。”10余年穿行于墓地间，蒙安保对这里大多数烈士的名字和坟墓所在位置熟稔于心。第一次来到陵园的烈属或老兵，只要报上烈士的名字和基本信息，蒙安保总能很快带他们找到烈士墓。哪位烈士曾有亲人来祭扫，他几乎都记得。

2010年，龙州烈士陵园筹建陈列馆，需收集烈士遗物陈列布展。蒙安保积极发函联系各地民政部门收集遗物。“由于各方面原因，有些烈士连一张照片都没留下，有的烈属怕睹物思人，已将遗物烧毁，给遗物收集工作带来困难。”千方百计收集烈士遗物，成为蒙安保那段时期的主要任务。

“革命烈士英勇献身、为国捐躯，我们要让更多年轻人知道他们的故事，传承烈士精神。”经过蒙安保和工作人员不懈努力，陈列馆最终于2016年9月30日正式开馆，龙州烈士陵园成为集烈士褒

扬、爱国主义教育、国防教育于一体的红色教育基地。此后，蒙安保担任讲解员，每当有烈属、游客和青少年来祭奠时，蒙安保都会为大家讲解烈士生平事迹，引导大家缅怀英烈、尊崇英烈、学习英烈，厚植爱国情怀。

“革命烈士为国家献出了宝贵的生命，作为一名老兵，我能做的就是守着他们，陪他们说说话，让英雄不孤单。”多年来，蒙安保担负着烈士陵园维护管理的重担，无怨无悔地为长眠在这里的英雄“站岗”，展现了一名共产党员和退役军人的责任与担当。他先后被评为崇左市“最美拥军人物”、龙州县“优秀共产党员”等。

如今，步入花甲之年的蒙安保仍然守护在这片埋有烈士忠骨的土地，守护着与英烈有关的记忆。“他们是我的老战友，我是他们的亲人。为烈士站岗，这是光荣的事业。”蒙安保说。



踏上开往边疆的列车，入伍到陆军某部。

3月15日下午，云南省文山市大沟纹村突发火灾，市应急管理局迅速组织消防救援人员奔赴现场展开救援，任应才正是其中一员。救火过程中，风向突变、火势反扑，他在撤离途中不幸牺牲。

“我和堂哥有一个军营之约：完成学业后一起报名参军，在火热军营里挥洒青春。”任润说。遗憾的是，任应才4次报名应征，因种种原因未能如愿，直至超过入伍的年龄限制。“投身消防事业也能为人民服务，不负我们的约定。”抱着这样的想法，2024年1月，任应才经过层层选拔成为一名消防救援人员。2月1日，任应才正式加入文山市消防救援大队后，第一时间和任润分享喜讯。

任润2001年出生，比任应才小3岁。了解堂哥从军之路的曲折，他决心加倍努力。为此，他给自己制订健身计划，坚持锻炼身体。今年上半年，任润以大学毕业生身份报名应征。任应才时常在微信聊天中鼓励他，跟他分享训练生活的点点滴滴和体能训练技巧。任润顺利通过体检、政审等环节，成为一名预定新兵，并主动申请赴艰苦地区服役。

“前几天他还说要来送我入伍，怎么会突然牺牲……”那几天，任润正紧锣密鼓地为出征做准备，任应才牺牲的消息传来，宛如晴天霹雳。

任润回忆，农历大年初一，任应才背起行囊准备去文山市消防救援大队报到。那时，任润已通过征兵体检。临走前，任应才拍了拍他的肩膀说：“去部队好好干，争取早日成为一名合格的兵。”任润没有想到，这是兄弟俩见的最后一面。

“之前我一直想对堂哥说，从今以后，我去边疆守一方国土，你在故乡守万千家，可惜现在他再也听不到了。堂哥是英雄，我为他自豪，我也要让他为现在的我自豪。”在家人的鼓励与支持下，任润将遗憾与不舍转化为前行的动力。临行前，任润更新了一条由9张照片组成的微信朋友圈，任应才穿消防制服的照片在中间，送兵仪式现场和家人的合照围成一圈。他为这条朋友圈配了一行文字：“哥，你看，大家都来看你了，我也要像你一样，到祖国需要的地方去了。”

抵达边疆的军营后，任润很快进入训练状态。关于未来，任润定下的目标是考取军校。“无论遇到什么艰难险阻，我都会像你扑灭火火那样奋不顾身。”任润的声音有些哽咽，但神情坚定。

上图：任润(右一)进行队列训练。黄超摄

我会像你扑灭山火那样奋不顾身

准新兵任润带着堂兄任应才的从军梦奔赴边疆

■ 康健 罗翔

“哥，你放心，你没完成的梦想，我去替你完成。”3月16日，在云南省文山壮族苗族自治州文山市的一场追悼会上，新兵任润面向堂哥任应才的遗体，敬了一个标准的军礼。3月17日，带着和堂哥的军营之约，任润



上图：3月14日，安徽省芜湖市繁昌区在荻港镇板子吼举行上半年入伍新兵出征仪式，入伍新兵通过参加模拟横渡长江情景表演接受革命传统教育。

肖本祥摄

右图：前不久，四川省石渠县公安局两名协警单真萝卜、尺勒根卡怀揣报国热情参军入伍。图为该公安局全体干警送别战友奔赴军营。

王振华摄

踏上新征程

老兵送儿去参军

■ 魏忠友 本报记者 安普忠

“我到部队后一定认真学习、刻苦训练，争取早日赢得属于自己的军功章！”3月15日，在山东省郯城县新兵欢送仪式上，面对胸前挂满军功章的父亲——火箭军某部一级军士长蔡兴军，身着军装、佩戴大红花的准新兵蔡高翔立下誓言。

阳光下，军功章与大红花交相辉映，定格为仪式现场一个动人的镜头。很快，“老兵送儿去参军，父子接力守国防”的故事在当地传为佳话。

蔡兴军1993年12月入伍，扎根军营30余年，先后荣立二等功2次、三等功2次，多次被评为“优秀士兵”“士官标兵”。

今年已达最高服役年限的蔡兴军，即将告别他深爱的军营。

“受父亲影响，我打小就向往军营。”蔡高翔说，考上烟台南山学院后，他当兵的愿望更加强烈。刚刚过完18岁生日

，他就登录全国征兵网报名应征。蔡高翔清楚自己的身体素质是短板，役前教育期间，他每天天还没亮就起床训练。教练要求跑3公里，他跑4公里、5公里；教练要求做10遍，他做20遍、30

遍。哪怕是一个简单的摆臂动作，他都反复训练，力求完美。凭着这股劲头，他在役前教育中脱颖而出，经过层层选拔和考核，如愿穿上军装。

得知儿子即将踏入军营的消息，蔡兴军特地休假赶回家为他送行。新兵欢送现场，蔡兴军亲自为儿子戴上绶带和大红花。看着儿子意气风发的脸庞，他仿佛看到了当年的自己。他用手重重地拍了拍蔡高翔的肩膀说：“到了部队一定要好好干，老兵的儿子不能当孬兵！”

汽笛催发。临别之前，蔡高翔面向父亲敬了一个军礼，蔡兴军也举起右手，郑重还礼。

安徽省合肥市包河区一小区4位军队人员立三等功——

同沐荣光 共享喜悦

■ 本报记者 朱怡霁 通讯员 李泉锐

春分刚过，杨柳争相吐出新芽。在喜庆的锣鼓声中，安徽省合肥市包河区军地送喜报小分队被居民簇拥着，走进该区一座小区的广场。

“听说咱们小区有4个人立功，真了不得！”原来，这天收到立功喜报的有4位军队人员，分别是武警某部军官何阿芳、某医院文职人员孙浩男、某部军士王新建和安徽省安庆军分区军士侯东蓝。他们因扎根各自岗位、成绩突出，2023年底分别荣立三等功。

“一个小区同时收到4份喜报还是头一次，这是很好的国防教育和征兵宣传契机。”该区人武部领导协调区退役军人事务局和同安街道武装部组成送喜报小分队，悬挂红标语、制作光荣墙、组织锣鼓队，力求把这份尊崇送到军属心坎上。

当日9时许，小区广场人头攒动，不少人高举手机记录光荣时刻。4位军队人员的家人站在前排，逐一从军地领导手中接过立功喜报。

现场，王新建和侯东蓝的家人亲

切握手，二人同为军士，获得服务保障三等功，这段“缘分”让两家人喜笑颜开。一旁，孙浩男的母亲韩秀芳手捧鲜花，难掩激动。她告诉记者，儿子2020年从安徽医科大学硕士毕业，一直想为强军事业贡献力量的他，报考军队文职人员并成功入职。“儿子这次参加上级比武获佳绩，给了我一个惊喜，我也更坚定了支持他的决心。”韩秀芳说。

“原来身边有这么多名属。”何阿芳的父亲何业生的一双儿女都在部队服役，去年儿子立三等功时家里也收到喜报，没想到这次女儿立三等功赶上集体送喜报，看到军属们倍感亲切。

“4位功臣有现役军人也有文职人员，树立了‘努力奋斗，建功军营’的良好导向。”包河区退役军人事务局领导感慨，“今天集体送喜报，就是让更多人分享这份荣光。”很快，同小区4人立功的消息传遍大街小巷，地方媒体同步推出现场送喜报视频，浏览量迅速过万，网友纷纷点赞。



为弘扬雷锋精神、厚植学生爱国情怀，近日，吉林省长春市绿园区雷锋小学举行少年军校创建启动仪式，拉开常态化开展国防教育序幕。

杨霖摄

江西省进贤县人武部

为专武干部“加钢淬火”

本报讯 陈云、徐自华报道：27位基层武装部长逐一汇报工作、业务骨干答疑解惑……3月初，正值民兵整组工作全面展开，一场业务培训会在江西省进贤县人武部举行。这是该县人武部多措并举打造过硬专武干部队伍的一个镜头。

“抓实练强专武干部队伍，重在打牢‘思想、业务、军事技能’3个根基。”人武部领导介绍，去年以来，他们结合主题教育、基层规范化治理等等，着力解决调研中发现的工作思路不清、业务能力不足、军事素质不高等问题。

该人武部充分挖掘驻地红色资源，组织主题党日活动，通过在“中共温圳特别支部”旧址重温入党誓词、聆听“全国道德模范”一等功臣王亮、“王杰班”班长万智奇等先进典型报告等，

筑牢专武干部思想根基。去年，他们组织首届“强军杯”专武干部授课比武，组建“板凳课堂”宣讲队，走进企业社区、田间地头宣讲30余场。

“通过‘请进来、走出去’，夯实了专武干部业务根基。”该人武部领导介绍，他们统筹军地教育资源打造联合培育机制，邀请专家围绕基层武装部规范化建设、基层国防动员工作等专题进行集中授课，对27个基层武装部采取“逐个过”的方式拉榜排名，同步开展征兵业务、民兵整组、潜力调查等岗位练兵。

针对任务要求，该人武部还积极协调地方院校、驻军部队助教联训，15名民兵教练员、45名学生军训教官通过资格认证，22名专武干部根据任务清单集中“加钢淬火”，成为组训施训的行家里手。